

特别关注

天冷了 给泡脚盆里加点料

《黄帝内经》记载：“入秋后，寒气升，泡脚驱寒，消百病。”中医科医生为你的泡脚盆里添上五味“料”，打造秋季限定款泡脚养生汤。

桂枝

桂枝能发汗解表，温经通脉，散寒止痛，手脚冰冷的人用桂枝泡脚可以大大改善情况。桂枝辛温，可祛风寒，桂枝泡脚能治疗感冒风寒、发热恶寒等。桂枝助阳化气，泡脚也可以治疗肾阳不足、寒痹腰痛、痛风等情况。

花椒

花椒性辛热，用来泡脚可以驱除五脏六腑之寒气，而且扶助阳气，对于手脚冰冷的虚寒体质有一定的改善作用，可以起到内病外治的作用。对于脾胃阳虚者的腹胀、积食等症状，花椒也可以起到改善消化不良的作用。

中医认为花椒有活血通络的作用，用花椒水泡脚再结合按摩，可使全身经络疏通、血脉流畅，能调节人体机能，增强抵抗力，消除疲劳，调节睡眠。对女性而言，花椒还有暖宫散寒、缓解

痛经的作用。花椒的温散之性，能够激发人体阳气。

经常用花椒水泡脚，对感冒有一定预防作用。另外，花椒对脚气、脚臭、脚汗等有一定的治疗和预防作用。

生姜

怕冷、容易手脚冰凉的人，可用生姜泡脚。生姜能够使血液循环速度加快，并使毛孔张开，促使体内一些湿寒之气排出，有着驱寒暖身的功效。

对出现痛经、宫寒以及体寒人群来说，适当用生姜水泡脚，能够有效改善一系列不适症状。生姜泡脚不仅能提升基础代谢率的作用，还可以促使体内一些多余水分快速排泄，有消肿的功效，可减轻静脉曲张症状。

艾草

艾草有回阳、理气血、逐湿寒等功效。用艾草泡脚能够改善肺功能，对于



患有慢性支气管炎的人很有益处。艾叶含有挥发性油和苦味素，能够温暖身体，疏通经络，提高免疫力。尤其适合湿气比较重的人群。

红花

红花泡脚可以温暖全身，活血化瘀，促进血液循环，还有助于防治失眠。冬季容易长冻疮，皮肤干裂的人多用红花泡脚可以起到预防的作用。

□孟一

粉碎谣言

糖尿病人不能喝牛奶酸奶吗？

乳制品营养十分丰富，可以作为日常膳食的重要组成部分。《中国居民膳食指南》建议成人每天摄入300—500毫升牛奶或等量乳制品。但有人说，糖尿病患者不能喝牛奶、酸奶，这是真的吗？

糖尿病患者可以喝牛奶、酸奶，也可以吃奶酪。有不少科学证据表明乳制品对于控制血糖、降低2型糖尿病风险是有益的。

纯牛奶中天然含有的是乳糖，不同于蔗糖，因此牛奶属于低GI食物，糖尿病患者完全可以喝。经过乳糖酶处理的牛奶会变得甜一些，但也不必担心，因为它并不加糖。

酸奶中添加的糖分主要是用来平衡酸味，按《中国食物成分表》的数据，酸奶(加糖)的GI值也只有48，属于低GI食物，不添加糖的酸奶GI值更低。此外，也可以选择奶酪。

□陈君石

家庭保健

健脾补肺、驱寒祛湿 试试这些茯苓食疗方



克、山楂5克、菊花2克，放入养生壶，加水1000毫升沸腾后煮15分钟。

功效：能祛湿，健脾开胃，清热明目。

◆服用茯苓注意这些◆

注意肾虚的病人不建议服用茯苓。肾虚患者有尿频尿急的症状，茯苓利尿，会让肾虚患者尿频尿急情况更严重。

茯苓也不能与米醋、浓茶等同食，会影响药效，严重的会发生腹痛、支气管哮喘和皮肤红肿等中毒过敏症状。

选购茯苓时注意辨真伪：真茯苓遇碘不变色，开水难煮开。断面有凹凸感，表面有裂纹。颜色略带有黄褐色，指甲刮无粉尘脱落，闻之无异味或味淡，嚼之黏。

□岂美琼

茯苓功效广泛，具有利水渗湿、健脾、宁心等功效。与各种食物、药物配合，不管寒、湿、风、温等诸疾均可发挥其独特的功效，民间俗称，一克茯苓“金不换”。

◆推荐茯苓4款吃法◆

1. 茯苓薏米粥 准备薏苡仁60克，白茯苓50克，糯米100克。先将白茯苓打碎，加水300毫升，煎至100至150毫升，去渣取汁。薏仁米、糯米加水500毫升，武火煮成稀粥。兑入茯苓汁，煮开2至3沸即成。

功效：健脾补肺。

2. 生姜陈皮茯苓水 准备茯苓10克、陈皮2克、生姜5克，放进养生壶，注入1000毫升清水，15分钟左右即可。

功效：理气化痰、健脾利胃、驱寒祛湿。

特别关注

医生提醒

喝对水，保护骨骼不脱钙

饮水不仅影响体内钙质的代谢，还关系到骨骼的强度与韧性。特别是在秋天这个干燥的季节，合理饮水不仅能让身体保持良好的水分平衡，还能有效预防骨骼脱钙。

△骨骼和水的关系密不可分

骨骼的强度并不仅仅取决于钙质的摄入，还与体内水分的充足程度密切相关。实际上，骨骼组织中有很大一部分是由水分组成的。水在骨骼中起到了润滑和缓冲的作用，能帮助骨骼保持韧性和弹性。

当身体处于脱水状态时，血液变得更加浓稠，钙质的代谢可能受到影响。长期饮水不足，可能导致钙质流失加快，影响骨骼的健康。此外，脱水状态还会降低肾脏对钙的重新吸收能力，导致更多的钙质通过尿液排出体外，增加骨质疏松的风险。

△喝对水保护骨骼不脱钙

怎样喝水，才能更好地保护骨骼呢？

1. 适量饮水 一般来说，成年人每天应饮用1.5到2升的水，这可以根据个人的体重、运动量和环境温度等因素进行调整。秋天虽然气温不高，但气候干燥，更容易引起身体水分的流失，因此，保持充足的饮水量尤为重要。

2. 多喝白开水 白开水是最天然、最健康的饮品，不含糖分和热量，对身体没有额外负担。建议尽量选择白开水或茶水等健康饮品，减少碳酸饮料的摄入。

3. 饮水时间要合理 过量饮水，尤其是在短时间内大量饮水，可能会导致体内钙质过快排出。建议将每天的饮水量均匀分布在一天各个时段，避免一次性大量饮水。尤其是进食后立即大量饮水，可能会稀释胃酸，影响钙质的吸收。

4. 适当补充矿物质水 矿物质水中含有丰富的钙、镁等矿物质，适量饮用有助于补充体内的矿物质平衡，特别是对于那些日常饮食中钙质摄入不足的人群，矿物质水可以作为补钙的一种辅助方式。但不建议长期依赖矿物质水补充钙质，饮食中的钙质摄入仍是最主要来源。

据《健康时报》

有此一说

你的血压可能量错了



你量的血压值，可能并不准确。而造成差错的原因可能仅在于：手臂的位置不正确。

美国约翰斯·霍普金斯医学院研究人员领导的一项研究称，血压筛查期间常用的患者手臂定位方式可能会大大高估测试结果，导致高血压误诊。研究成果发表在近日出版的《JAMA内科学》杂志上。

测量血压时，患者手臂没有任何支撑或支撑不足的情况很常见。研究人员招募了133名成年参与者，年龄从18岁到80岁不等。根据参与者坐姿和手臂位置的顺序不同，研究人员将他们随机分成6个组。经过一系列比较，结果显示，采用现实中经常使用的手臂姿势（手臂放在膝盖上或无支撑地放在身体一侧）时，测得的血压明显高于手臂放在桌子上（标准推荐手臂姿势）。

具体来说，将手臂放在膝盖上会使收缩压高估3.9毫米汞柱，舒张压高估4.0毫米汞柱；侧边没有支撑的手臂会使收缩压高估6.5毫米汞柱，舒张压高估4.4毫米汞柱。

这一研究结果可能仅适用于自动血压计的筛查，不适用于使用其他血压计获得的读数。

据《科技日报》



克、山楂5克、菊花2克，放入养生壶，加水1000毫升沸腾后煮15分钟。

功效：能祛湿，健脾开胃，清热明目。

◆服用茯苓注意这些◆

注意肾虚的病人不建议服用茯苓。肾虚患者有尿频尿急的症状，茯苓利尿，会让肾虚患者尿频尿急情况更严重。

茯苓也不能与米醋、浓茶等同食，会影响药效，严重的会发生腹痛、支气管哮喘和皮肤红肿等中毒过敏症状。

选购茯苓时注意辨真伪：真茯苓遇碘不变色，开水难煮开。断面有凹凸感，表面有裂纹。颜色略带有黄褐色，指甲刮无粉尘脱落，闻之无异味或味淡，嚼之黏。

□岂美琼